

Кудабаева Ж., магистрант института послвузовского образования, майор полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Некоторые вопросы развития терроризма

Аннотация. В современном мире противодействие терроризму, национализму и другим видам экстремизма становится одной из основных задач обеспечения национальной безопасности. Обеспечение гражданского мира и национального согласия, а также нейтрализация причин и условий, способствующих возникновению политического и религиозного экстремизма, этносепаратизма и их последствий, для многонационального общества были и остаются одними из ведущих национальных интересов внутренней политики.

В статье анализируются вопросы развития терроризма на современном этапе, его виды и классификация. Отмечаются некоторые причины возникновения терроризма, дается ретроспективный анализ данного явления, описываются некоторые немаловажные исторические факты, которые явились «детонатором» его развития.

Ключевые слова: терроризм, противодействие терроризму, виды терроризма, развитие терроризма, причины возникновения терроризма.

Стремительное развитие современной цивилизации повлекло за собой обострение множества глобальных проблем, затрагивающих судьбы всего мира, среди которых ведущее место занимает терроризм. Сегодня терроризм представляет большую угрозу жизненно важным интересам любого государства, в том числе и Республики Казахстан. Поэтому люди должны понимать, что представляет собой такое явление, как терроризм, и знать, как с ним бороться.

Терроризм как политическое явление уходит своими корнями в глубокое прошлое. Латинский термин «террор» означает «страх, ужас» Он был введен в политический лексикон Франции жирондистами и якобинцами, объединившимися для подготовки народного восстания и свержения «с помощью устрашения и приведения в ужас» кабинета министров при короле Людовике XVI [1].

Однако терроризм как явление появился задолго до получения своего названия.

Самая ранняя известная в истории человечества террористическая группировка — секта сикариев — действовала в Палестине в 66 — 73 гг. н.э.

До Первой мировой войны терроризм рассматривался исключительно как признак левого движения, хотя ни ирландские, ни македонские борцы за независимость, ни армянские, ни бенгальские террористы не имели никакого отношения к социализму.

После Первой мировой войны террористические организации находили поддержку прежде всего у правых и сепаратистки настроенных групп, например хорватские усташи получали помощь от Италии и Венгрии. Терроризм культивировался и на периферии многочисленных фашистских движений. Примером тому служила румынская «Железная гвардия» [2].

История показывает, что все главные террористические события современности укладываются в последнее десятилетие XX в. Именно в этот период разрабатывается стратегия современного терроризма, совершенствуется и оттачивается его тактика. Террористы начинают объединяться в интернациональные «бригады», ставят себе на службу новейшие научные достижения человечества, изобретают и приводят в действие невиданные террористские «ноу-хау».

Проявления терроризма весьма разнообразны по своим масштабам, целям, формам, методам, природе и т. п. К сожалению, единого толкования этого явления не существует.

Специалистами предпринимались и продолжают предприниматься шаги по систематизации его проявлений по различным основаниям [3].

По методам воздействия терроризм бывает:

- с использованием физического насилия;
- с уничтожением материальных объектов;
- с применением морально-психологического насилия [4].

Как правило, при осуществлении террористических акций перечисленные методы используются комплексно, а приоритет тем или иным из них отдается с учетом конкретных условий и специфики региона деятельности террористов, их оснащенности, складывающейся политической обстановки и иных обстоятельств.

По характеру влияния на межгосударственные отношения и в зависимости от гражданской принадлежности субъектов террористической деятельности терроризм подразделяется на:

- внутренний;
- международный.

В свою очередь международный и внутренний терроризм также могут быть подвергнуты дополнительной систематизации. Так, во внутреннем терроризме в зависимости от его субъектов можно выделить терроризм:

- государственный;
- проправительственный;
- оппозиционный;
- межпартийный.

Международный терроризм может быть:

- государственным;
- негосударственным.

По целям терроризм можно классифицировать на:

- спланирующей акции которого направлены на объединение различных структур экстремистского толка;
- демонстрационный, призванный обеспечить «рекламу» той или иной террористической организации и проводимой ею в жизнь идеологии и политики;
- фронтальный, проявляющийся в применении насилия в борьбе между противостоящими политическими блоками, движениями, организациями, а также между государственными структурами и оппозицией;
- провокационный, когда субъекты насильственных действий стремятся заставить своего противника перейти к непопулярным среди населения или тактически выгодным для террористов действиям.

По средствам, используемым при осуществлении акций, подразделяют на:

- традиционный;
- технологический [5].

Перечисленным проявлениям терроризма присущи наиболее типичные и часто встречающиеся отличительные черты. Для международного терроризма характерны угоны воздушных судов международных авиалиний, захваты заложников из числа дипломатического корпуса, крупных политических и общественных деятелей.

Түйін

Мақалада қазіргі кезеңде терроризмнің даму мәселелері талқыланады. Терроризм түрлері және олардың жіктелуі қарастырылады. Терроризмнің пайда болу себептері, сондай-ақ бұл құбылыстың ретроспективті талдауы бар. Сонымен қатар, осы мақалада терроризм деп аталатын феноменді дамытудың «детонаторы» болып табылатын кейбір маңызды тарихи фактілер сипатталған.

RESUME

This article analyzes the issues of the development of terrorism at the present stage. The types of terrorism and their classification are considered. There are some reasons for the emergence of terrorism, as well as a retrospective analysis of this phenomenon. Also in this article, some important historical facts that were a "detonator" of the development of the phenomenon as terrorism are described.

Список использованной литературы:

1. Шалабаев Ж. А. Феномен экстремизма и терроризма в контексте политико-идеологических аспектов системообразования национальной безопасности Республики Казахстан: Монография. — Караганда, 2007.
2. Дронзина Т. Терроризма женский лик (результаты международного исследования). — Астана, 2011.
3. Теоретические и практические проблемы совершенствования деятельности ОАД по борьбе с терроризмом и экстремизмом на территории Республики Казахстан в современных условиях: Метод. реком. / Сост. М. Е. Югай, А. А. Алимбеков, С. К. Есетова. — Алматы, 2012.
4. Проблемы противодействия компьютерному терроризму: Материалы Круглого стола, (Алматы, 12 апр., 2012.) — Алматы, 2012.
5. Промежуточный отчет по теме исследования «Проблемы противодействия религиозному экстремизму и терроризму» // НИИ Карагандинской академии МВД РК. 2017 г.